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ADUNANZE AMMINISTRATIVE 

Adunanza del Consiglio accademico 
8 ottobre 1902. 

Presidenza: O.r Guido de Probizer, presidente. 
1. Viene letto ed approvato il P. V. dell'Adunanza 22 giugno u. s. 

2. Comunicazioni della Presidenza. 

Il presidente: a) saluta con breve discorso gli accademici al 
loro ritorno dalle ferie; b) presenta a nome dei membri di con-
siglio le condoglianze al vicepresidente Ab. Bettanini per la m_orte 
del fratello prof. Giovanni di Venezia e partecipa che esse furono 
pure inviate al figlio prof. D.r Giuseppe, Socio nostro, il quale 
ringraziò a nome di tutti i congiunti. 

3. Stampa Atti. 
Il segretario espone come nei fase. Iii e IV degli Atti, ora 

sotto i torchi, non sieno finora inseriti che i due lavori: Perini 
- Le Monete di Casale e P. Giovanni Bonuzzi - Canzoniere 
Mariano. Viene quindi di buon grado accolto il lavoro patrio del 
Socio prof. S. Pedrolli: Il Barone G. B. Todeschi e l'invasione 
francese del 1796. 
4. Eventuali proposte. 

Il segretario riferisce che il Socio Ab. prof. Silvestri di Vicenza 
fu di recente pe'suoi meriti letterari promosso a cav. della Corona 
d' Italia. Si delibera d'inviargli le congratulazioni. - Si farà il 
possibile per approntare un bel stemma accademico da preporsi al 
volume commemorativo. 
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Adunanza del Consiglio accademico 
15 novembre 1902. 

Presidenza: D.r Guido de Probizer, presidente. 

1. Si legge e si approva il Verbale delt' Adunanza 8 ottobre u. s. 

2. Comunicazioni detta Presidenza. 

Il presidente riferisce intorno ad alcuni affari amministrativi. 
Partecipa d'aver inviato al Socio comm. D.r Vigilia Inama gli 
auguri e le felicitazioni in occasione che egli (I' 8 corr.) celebrava il 
25° anno quale Preside dell'Accademia scientifico-letteraria di Mi-
lano, e dà lettura della bella lettera di ringraziamento ricevuta dal-
1' Accademia da parte del festeggiato. 

3. Stampa degli Atti accademici. 

Dopo sentita la relazione del segretario circa la stampa del 
fase. III e IV ( 1902) si delibera a voti unanimi d'inserirvi quale 
ultimo lavoro: Rizzo/i Luigi iunior: Di un sigillo di Trento del-
l'epoca napoleonica ed il Socio Perini vi aggiungerà qualche nota 
intorno allo stemma di Rovereto alle epoche bavaresi e napoleoniche. 
Si accetta pure il lavoro offerto dal Socio Ab. Giacomo Bresa-
dola: Fungi polonici. (1) 

4. Questione riguardante l'Archivio notarile. 

Il presidente legge una lunga lettera del Socio D.r M. Mayer, 
direttore dell'Archivio luogotenenziale di Innsbruck. In essa il 
D_r Mayer dopo aver fatto osservare che nell'ultimo fascicolo del-
l'Archivio Trentino egli è accusato di aver asportato dagli uffici 
dell' i. r. ,,Direzione di Finanza in Trento molti documenti, dichiara 
aver portato nell'archivio di Innsbruck tutto quel materiale - che 
è di mediocre importanza, e riguarda quasi del tutto la parte 
tedesca della provincia - per ordine superione e al solo scopo di 
poterlo ordinare. Reso attento da Berlino sul deplorevole stato nel 
quale si trovavano tali documenti, domandò ed ottenne dall' I. R. 
Luogotenenza di poter salvare quello che c'era da salvare. Con 

(1) Relativamente a quest'ultimo lavoro si veda il protocollo seguente. 
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ciò però respinge l'idea di voler centralizzare in Innsbruck la raccolta 
di questi od altri documenti, fautore come è dichiarato di poter 
costituire i progettati Archivi a Trento e a Rovereto, ai quali tosto 
avrebbe fatta la restituzione di tutti i documenti, riguardanti la parte 
italiana. Che intanto consigliava l'Accademia a sollecitare il Ministero 
della Giustizia e rispettivamente la Presidenza d'Appello in Inns-
bruck, perchè si passasse alla istituzione dei desiderati Archivi. 

Il Presidente osserva che è da prendersi atto di questa dichia-
razione impegnativa in omaggio a quel principio, oggidì più che 
mai sacro, di lasciare a Cesare quello che è di Cesare, onde non 
acuire quelle suscettibilità, che pur troppo trovano loro base in una 
gelosia non sempre ingiustificata. Ciò premesso si assume di par-
lare in proposito al Presidente d'Appello nel suo prossimo viaggio 
ad Innsbruck. 

5. Questione del Volume commemorativo. 
Riferisce il vicepresid. Ab. Bettanini intorno allo stadio della 

stampa del volume, la cui mole sorpassa sensibilmente le previsioni 
e si accettano le di lui proposte, per far fronte alla rilevante spesa. 
Il Volume si cederà anche alle famiglie dei Soci defunti al prezzo 
di Cor. 5 ed ai rivenditori al prezzo di Cor. 9. 
6. Proposte di Soci. 

In base alla relazione del segr. prof. Bonomi si proporrà al-
l'Adunanza generale l'aggregazione d'un nuovo Socio. 
7. Eventuali proposte. 

Si accorda che il segretario faccia alcune spese d'ordine interno. 

Adunanza del Consiglio accademico 
14 dicembre 1902. 

Presidenza: O.r Guido de Probizer, presidente. 
1. Viene preletto ed approvato il verbale dell'Adunanza 14 novembre 1902. 

2. Comunicazioni della Presidenza. 

Il presidente: 
a) riferisce che, dietro richiesta dell'autore, il Consiglio acca-

demico concesse al Socio Don Giacomo Bresadola che il suo lavoro 
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sui Fungi polonici, in causa di speciali circostanze, possa esser 
stampato a Berlino invece che negli Atti accademici. L'autore 
compenserà l'Accademia con qualche altro suo lavoro, di speciale 
interesse pel Trentino; 

b) presenta l'opera: Atti dell'fstit. botanico dell'Università 
di Pavia voi. 7° 1902, inviata dal professore di quella Università 
Giovanni Briosi, il quale dichiarandosi d'origine trentina, ne fa 
speciale omaggio all'Accademia. Il Consiglio accademico incaricò 
il segretario di ringraziarlo pel graditissimo dono; 

c) legge la lettera del ministro dell' Istr. a Roma, Nunzio 
Nasi, il quale dichiara che gradirà con riconoscenza alcune copie 
del Volume commemorativo; 

d) presenta alcuni autografi di Dudizio Sbardellato, di 
Bianca Sbardellati n. Spaur, di Andrea Antonio Vannetti e di 
Alessio Sbardellato gentilmente offerti in dono all'Accademia dal 
M. R. Don Giacomo Antonio Giordani. La Presidenza gli invierà 
una lettera di ringraziamento; 

e) partecipa che l'egregio sig. Francesco Saverio de Chiusole 
inviò in dono all'Accademia il ritratto ad olio del defunto Socio 
Francesco Filos. Sarà pure ringraziato. 
3. Pel Volume commemorativo. 

Il Vicepresidente Ab. Bettanini riferisce sullo stato della stampa 
del volume, chiedendo d'essere esonerato da ulteriori prestazioni, 
perchè le condizioni di salute lo obbligheranno ad abbandonare 
per qualche tempo Rovereto. Siccome il volume è prossimo alla 
chiusa, non si crede opportuno di sostituire ora qualche altro Socio, 
mentre ne cureranno la stampa i professori Battelli e Bonomi. 
4. Indizione dell'Adunanza generale. 

Essa viene fissata per domenica 21 corr. ad ore 101/2 ant. Il 
programma della stessa verrà come al solito compilato dal Segretario. 
5. Proposta d'aggregazione. ., , . 

Il Socio D.r Sartorelli, dopo aver presa notizia della ~sauriente 
relazione del Socio prof. Contuzzi di Napoli, propone d'inscrivere 
nell'Albo accademico un professore della R. Universi'tà dt Napoli 
presentando contemporaneamente molti stampati del candidato. Di 
comune accordo si delibera di farne la proposta di aggregazione alla 
prossima A'dunanza generale. "" 1 

· 
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Adunanza del Corpo accademico 
21 dicembre 1902. 

Presidenza: D.r Guido de Probizer, presidente. 

1. Viene approvato il Verbale dell'Adunanza 27 giugno u. s. 

2. Lettere di ringraziamento. 

LXXV 

Vengono prelette le lettere di ringraziamento dei nuovi Soci 
mons. Biagini, prof. D.r Garuffi, prof. D.r Gerola, prof. Ab. Pacini 
Candela, prof. O.r Renier e prof. O.r Sartori-Montecroce. 

3. Comunicazioni della Presidenza. 

a) 11 presidente comunica la morte avvenuta di recente dei 
Soci: senatore Gaetano Negri (Milano), cons. aul. D.r prof. Giulio 
Ficker (lnnsbruck) e O.r Carlo Rossi (Quinto veronese) e ne tesse 
un breve elogio; 

b) in questi ultimi mesi furono inviate le condoglianze ai 
Soci prof. Bettanini (Venezia), Avv. 0 D.r Scipio Sighele (Milano) e 
prof. Zippel (Trento) per la morte d'un loro congiunto; 

e) furono spedite lettere gratulatorie al Socio comm. Vig. 
Inama (Milano) per la ricorrenza del suo 25° anno quale Preside 
di quell'Accademia scientifico-letteraria; al Socio Ab. prof. E. Silvestri 
(Vicenza) per la sua promozione a cav. della Corona d'Italia; al 
Socio Pietro degli Alessandrini (Trento) per il suo 80° compleanno. 
4. Per le Feste centenarie dell'Ateneo di Brescia. 

Il segretario prof. Bonomi legge la seguente relazione intorno 
al suo intervento, quale rappresentante dell'Accademia, alle suac-
cennate Feste: 

,, L'Accademia nostra, invitata alla solenne Commemorazione 
del 1 ° centenario dell'Ateneo bresciano, mi affidava l'onorifico 
incarico di rappresentarla alle feste che ebbero luogo dal 6 al 
10 settembre u. s. Il mandato mi riuscì ancor più gradito perchè, 
in seguito alle mie insistenze, mi si accompagnò il Socio nostro 
onor. Dep. Don Lenzi, dando così alla rappresentanza una mag-
giore solennità. Compio ora il gradito dovere di riferire brevemente 
a cod. on. Corpo accademico intorno alla cordiale e simpatica ac-
coglienza che ci fu fatta in questa fausta occasione. 
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,,L'Ateneo di Brescia, con l'auspicato intervento di S. E. il 
Ministro della Pubblica Istruzione Nunzio Nasi ed alla presenza 
di alcune centinaia di scienziati accorsi da tutte le parti d'Italia, 
inaugurava il 6 settembre con grande solennità le Feste comme-
morative del primo centenario di sua fondazione. 

,,Nella graziosa Brescia, ogni cuore affezionato alle patrie glo-
rie, prese la più viva parte alle feste dell'Istituto, il quale oltre alla 
ragguardevole attività letteraria ed alle sue benemerenze per l'istru-
zione del popolo, fu nei tempi lieti e tristi come un centro glorioso 
di tradizioni patriottiche, a cui accorsero numerosi soci, molti dei 
quali con eroici sacrifizi crearono un'aurea pagina nella storia 
bresciana. I nomi di questi egregi patriotti sono scritti nel cuore 
d'ogni bresciano, il quale con religiosa venerazione li tramanda, 
circonfusi di gloria, alle generazioni future. Per un secolo l'Ateneo 
ha atteso all'incremento della coltura con letture, conferenze, espo-
sizioni, premi ecc., e furono gli Accademici dell'Ateneo che dissep-
pellirono dalle millenarie rovine gli avanzi dell'età romana per 
creare, specialmente per l'opera intelligente e faticosa del Socio 
nostro cav. D.r Rizzini, quei due stupendi Musei che sono l'ammi-
razione di quanti li visitano. E l'Ateneo, oltre che il fulcro potente 
e l'irradiatore della scienza e della libertà, fu sempre strumento 
di progresso e di prosperità: istituì l'Archivio storico, favorì l'im-
pianto d'osservatori meteorologici e limnimetrici, fondò il Museo 
di Storia naturale, promosse le industrie, l'agricoltura, l'edilizia, 
sussidiò tutti gli istituti cittadini per la coltura popolare, miglio-
rando così di non poco lo stato economico della città. Che dire 
poi del suo culto per l'arte? Oltre le numerose memorie inserite 
nei Commentari, con cui si illustrano gli splendidi monumenti ar-
chitettonici, onde Brescia va meritamente superba, diede mai sempre 
il suo appoggio per il ristauro e la conservazione degli stessi. 

,,Si volle rendere più bella ancora l'attrattiva delle Feste com-
memorative coll'unirvi i due congressi di Fisica e di Sismologia 
presieduti, il primo dall'illustre prof. Righi, il secondo dal comm. 
prof. Tacchini. E se questi congressi chiamarono a Brescia i più 
distinti professori di tali materie, la cittadinanza intiera, plaudente 
all'attività del suo Ateneo e di tanti scienziati, fu concorde nel 
fare loro la più bella e festosa accoglienza. Imponente riuscì l'aper-
tura della Festa commemorativa. Al palazzo dell'Ateneo - già 
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Martinengo facevano servizio d'onore i vigili ed i pompieri in 
alta tenuta. Nella magnifica sala, dalle cui pareti pendevano i quadri 
del Moretto e del Romanino, dopo arrivato il Ministro accompa-
gnato da senatori, da deputati e da tutte le Autorità cittadine, il 
presidente dell'Ateneo, Dep. Massimo Bonardi diede con brillante 
discorso il saluto al Ministro ed ai Congressisti, terminando con 
la lettura di una bella lettera di Zanardelli, impedito per alte ragioni 
di Stato, d'intervenire alle Feste. 

,,A lui rispose splendidamente il ministro Nasi, dopo del quale 
l'avv. Glissenti con vera valentia disse, con lungo e magistrale di-
scorso, tutte le vicende passate dall'Ateneo nei suoi cent'anni di vita. 

,,Nel pomeriggio s'inaugurarono i due Congressi suaccennati, 
quindi ci fu la visita dell'esposizione di istrumenti sismologici, fra 
cui attirarono l'ammirazione i nuovi Tromometri che indicano le 
minime oscillazioni del suolo. 

,,Nei dì seguenti si ebbe l'inaugurazione della magnifica Loggia 
delle Grida, ristaurata per cura dell'Ateneo; l'inaugurazione del 
Museo di storia naturale, che potè essere realizzato specialmente 
per le intelligenti cure d'un Socio nostro, morto da pochi anni, 
del prof. Eugenio Bettoni, al quale in quest'occasione portò un 
affettuoso saluto l'amico suo il prof. Pavesi, sindaco di Pavia, e 
nostro Socio onorario. Piacquero ancora l'Esposizione provinciale 
d'arte moderna ed una interessante Conferenza d'occasione tenuta 
al Teatro Grande da Vitaliano Gennaro. 

,, Il sontuoso pranzo offerto dall'Ateneo al Ministro ed ai Con-
gressisti diede campo ad una serie di affettuosi discorsi di Bonardi, 
di Nasi, di Righi, di Tacchini, del sindaco Bettoni e da ultimo del 
venerando prof. Abba, che mi sedeva accanto, uno dei mille, il 
quale con un soffio di poesia e di mestizia commosse l'uditorio 
coll'evocazione de' suoi patriottici ricordi. 

,, L'ultimo giorno un treno speciale trasportava i congressisti a 
Salò, ove il Socio nostro prof. Pio Bettoni ci fece vedere le rovine 
ancora visibili del terremoto dei 30 ottobre 1901 e con spiccata 
gentilezza ci fu guida nella visita dell'osservatorio meteorologico 
e limnografico. 

,,Le Feste commemorative si chiusero con una stupenda gita 
a bordo del ,,Depretis," ove ci attendeva una ricca e gaia colazione. 
Salutati dagli evviva di due centinaia di congressisti, io e l'amico 
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Don Lenzi, venivamo deposti dal battello a Malcesine, ultimo 
punto della sua rotta, lieti delle molte e cordiali accoglienze avute 
dai simpatici bresciani nel corso di cinque giorni. 

,,Per me poi fu una speciale sodisfazione l'imparare a cono-
scere parecchi Soci nostri, fra cui l'illustre e venerando cav. An-
drea Valentini; il rilevare che fra l'Ateneo e l'Accademia nostra 
ci fu per tutto il secolo passato una non interrotta corrispondenza 
di simpatia, e che questo nostro Istituto, a Brescia e fuori, gode 
una fama tale da farlo riguardare come uno dei principali Istituti 
scientifici; il che se ci lusinga nel nostro amor proprio, deve d'altra 
parte eccitarci. o egregi colleghi, a non venir mai meno ai doveri 
che c'impone questa nostra Accademia." 

Finita la Relazione il segretario presenta all'Assemblea il 
magnifico Volume commemorativo e l'interessantissima targhetta 
in bronzo, consegnatigli dalla Presidenza dell'Ateneo quale ricordo 
per l'Accademia degli Agiati. 

5. Preventivo per l'anno 1903. 

Riferisce il cassiere prof. Bertolasi che non essendovi in pro-
spettiva alcun fatto speciale, si voglia approvare il bilancio pre-
ventivo nello stesso importo di quello del corr. anno, il che tutti 
i presenti accettano. 

6. Revisori dei conti. 

A revisori del conto consuntivo per l'anno 1902 vengono 
nominati i Soci prof. don Pedrolli e prof. A. Stefani. 

7. Aggregazione di Soci nuovi. 

In base alle relazioni dei censori incaricati ed alla relativa 
proposta del Consiglio accademico, a schede segrete ed a voti 
unanimi vengono nominati soci di questa i. r. Accademia i signori: 

lannuzzi D.' Stefano Deputato e professore nella R. Uni-
versità di Napoli. 

Segarizzi prof. D.' Arnaldo da Avio, vicebibliotecario alla 
Nazionale di S. Marco in Venezia. 

Non essendo stata avvanzata nessun'altra proposta, si chiude 
l'Adunanza. 

.. 



SOCI DEFUNTI 

Cons. aulico GIULIO Prof. D.r de FICKER. 

Questo nostro illustre Socio moriva ad Innsbruck il 10 lu-
glio 1902 nell'avanzata età di 76 anni. In lui perdettero un va-
loroso maestro non solo la coltura tedesca, ma in modo speciale 
le scienze storiche. Il campo prediletto de' suoi studi era la Storia 
del Medio Evo, ove si guadagnò, fra i grandi storici del secolo 
19°, uno dei posti più distinti. 

Il Ficker era nato il 30 aprile 1826 a Paderbona. Studiò Giuris-
prudenza e Storia a Bonn, a Miinster ed a Berlino. Dopo aver 
insegnato per un anno a Bonn, nel 1852 veniva nominato Profes-
sore ordinario per la Storia nell'Università di Innsbruck. Nel 1863 
passava nella Facoltà giuridica della detta Università, per rimanervi 
fino al 1879, nel qual anno si ritirò dall'insegnamento per la-
sciare - come lui bonariamente diceva - il posto ai suoi migliori 
discepoli. Tale disinteressato ritiro fu vivamente da tutti deplorato, 
perchè coi suoi studi storici l'insigne maestro avea posto in gran 
rilievo quella scuola universitaria. 

Numerose opere e monografie derivarono dalla penna del 
Ficker. Le più rinomate sono: 

1874) 

Beitrage zur Urkundenlehre (1877-78) 
Untersuchungen zur Rechtsgeschichte ( 1891-1899) 
Forschungen zur Reichs- und Rechtsgeschichte ltaliens ( 1868-

Vom Reichsfiirstenstande (1861) 
Das deutsche Kaiserreich in seinen universalen und natio-

nalen Beziehungen ( 1862) 
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Deutsches Konigtum und Kaisertum (1862) 
Von Heerschilde (1862) 
Urkunden zur Oeschichte des Romerzuges Kaiser Ludwigs 

des Bayern (1865) 
Da quanto abbandonò in morte I. F. Bohmers, il Ficker, quale 

esecutore testamentario, diede ancora alla pubblicità: 
Acta imperii selecta (1870) ed i 
Regesta imperii (1198-1272). Egli diresse anche la continua-

zione di quest'opera tanto importante per ogni studioso dell'età 
media. 

L'attività di questo scienziato, valente in tanti rami dello sci-
bile, trovò alto apprezzamento anche all'estero. 

Egli possedeva il Diploma d'onore per le Arti e per le Scienze 
in Austria, l'Ordine prussiano pour le mérite, l'Ordine bavarese 
di Massimino per le Arti e le Scienze, l'Ord. austriaco della Co-
rona ferrea di III classe ecc. 

Era Socio delle Accademie delle Scienze in Vienna, in Ber-
lino, in Monaco, in Roma, Dottore ad lwnores dell'Università di 
Innsbruck, Breslavia, Czernowitz. Dell'Accademia nostra era Socio 
fin dal 24 giugno 1885. 

Giulio Ficker si distinse per una grande amabilità verso qual-
siasi ceto di persone. Era conosciutissimo dagli studenti poveri 
per la sua straordinaria beneficenza. Nessuno batteva invano alla 
sua porta. 

Nel 1866, quale ufficiale della Compagnia degli studenti di 
Innsbruck, fece la campagna ai confini meridionali della provincia, 
e seppe usufruire i riposi degli accampamenti, studiando con zelo 
i documenti storici che trovò negli archivi comunali Giudicariesi. 
Percorse di frequente le Valli trentine come pacifico tourista ed 
alpinista, chè era inamorato delle regioni alpine. Avea gran sim-
patia per le popolazioni italiane, delle quali studiò con passione 
i costumi e le abitudini. Egli si mantenne durante tutta la sua 
vita in costante ed amichevole relazione coi più distinti storici ita-
liani. 

M. 



Il Senatore GAETANO NEGRI. 

Nato a Milano l' 11 luglio 1838 esordì nella carriera delle 
armi in un'epoca in cui l'esser soldato poteva costare la vita. -
Luogotenente del 6° reggimento di fanteria, combattè nel 1859 e 
più tardi prese parte alla campagna contro il brigantaggio conqui-
standosi due medaglie al valore a Montesarchi e a Calitri. -

Lasciato l'esercito nel 1862, nel 1873 entrò nel Consiglio co-
munale; per 12 anni fu sopraintendente scolastico nella giunta Be-
linzaghi e ponendo nell'esercizio delle sue mansioni tutto quel 
grande ardore che era in lui, riescì a dare a Milano il primato 
tra le città italiane, anche nel campo dell'istruzione primaria. 

Quando nel 1884 cadde il Sindaco Belinzaghi, il Negri fu 
chiamato a succedergli e nel cinquennio in cui fu Sindaco di Milano 
diede l'impulso all'unificazione delle liste elettorali, cominciando ... 
così l'integrazione d'un grande ed unico comune milanese, che 
venne compiuto da Vigoni colla riforma tributaria. 

Egli si occupò assai del piano regolatore della città che mirava 
trasformare il centro di Milano, facendovi sorgere quartieri vastis-
simi e salubri; propose la grandiosa opera della -fognatura non 
ancora ultimata, l'introduzione dell'acqua potabile, che da un lato 

. favorì l'igiene publica e dall'altro divenne bel cespite d'utile pel 
comune. Aprì il grande cimitero di Musocco, provvide meglio adatti 
edifici scolastici, costituì un ufficio tecnico bene organizzato, mi-
gliorò le condizioni finanziarie di quasi tutti gli impiegati munici-
pali. - Fu aspramente combattuto e spesso irosamente, ma l'opera 
sua renderà perpetua testimonianza del suo valore. 

Gaetano Negri fece parte di due legislature e presto a Mon-
tecitorio fu tra i capi. Ai 4 dicembre del 1890 veniva nominato 
Senatore del Regno ed anche in Senato la sua parola fu accolta 
sempre con rispettosa deferenza .. 

In seguito alle lotte partigiane Gaetano Negri si ritirò a vita 
privata, ma l'Aristide milanese anche cessata la sua attività in 
Municipio fu sempre ambito nelle più svariate istituzioni. 

Così noi lo vediamo Presidente del R. Istituto Lombardo e 
della Società Dantesca, della S. A. della ferrovia Vigevano-Mi-
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lano, della Croce Rossa, dei Rachitici, dell'istituto Siero-terapico, 
dell'Accademia Scientifico letteraria, della Scuola professionale fem-
minile, dell'Accademia di Belle Arti, nella Società d'incoraggia-
mento, della Permanente, Socio di moltissime tra le più cospicue 
Accademie ed associazioni scientifiche, e istituzioni cittadine. 

Alla nostra Accademia fu aggregato ai 28 dicembre 1894. 
Primieramente Gaetano Negri estrinsecò la sua attività intel-

lettuale come geologo. 
Nell'anno 1867 abbiamo di lui una accurata memoria sul 

Varesino nella quale, abbandonate le incertezze allora in voga, seguì 
senz'altro la via tracciata genialmente dallo Stoppani. 

Due anni dopo colla cooperazione dello Spreafico pubblicò 
uno studio più esteso della Zona tra il lago di Como e quello 
di Lugano, illustrando la Zona carbonifera di Miano e le forma-
zioni porfiriche del Luganese e specialissimamente quelle di Val-
gana, che oggi l'amministrazione cittadina adibisce alla pavimenta-
zione di Milano. 

Quando nel 187 4 Stoppani ebbe incarico dalla Società elve-
tica di scienze naturali di rilevare geologicamente le regioni tra 
il lago di . Como e il lago Maggiore, l'illustre geologo si associò 
Negri e Spreafico, affidando loro la Zona ad occidente del lago di 
Como. Quel lavoro, per l'intervenuta immatura morte dello Sprea-
fico, restò in sospeso e fu ultimato in seguito dell'insigne geologo 
Taramelli. 

Nel 1877 col Mercalli e lo Stoppani egli collaborò all'opera 
,, La geologia d'Italia" edita del Vallardi, scrisse cioè il I volume 
in cui descrive i terreni dall'epoca paleozoica alla pliocenica. 

Ma Gaetano Negri non era uomo da limitarsi ad un solo 
genere di studi; mente eminentemente enciclopedica, fu tentato 
dalle discipline storiche, filosofiche, politiche. 

Di lui abbiamo: La decadenza ed il risorgimento del cri-
stianesimo nella Storia, - Gesù a Cesarea, - La crisi religiosa, 
- La morale e la religione nell'istruzione, - Giuseppe Gari-
baldi, - - Vittorio Emmanuele, - Le memorie di Renan, - Bis-
marck, - Un nuovo libro su Bismarck, - Quintino Sella, -
Il Vangelo dell'Apostolo Paolo, - Giorgio Eliot nella sua vita 
e nelle sue opere, - Rumori mondani, - Segni dei tempi, -
Meditazioni vagabonde, - Giuliano apostata. 
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Oltre a ciò scrisse continuamente articoli d'argomenti poli-
tici, economici, amministrativi ecc. nella Perseveranza di Milano. 

Gaetano Negri a 64 anni era ancora d'una robustissima viri-
lità di corpo e di spirito, e nel passato estate era in Villa a Va-
razze colla famiglia. 

Strenuo alpinista soleva fare delle lunghe escursioni e cercava 
i siti pittorescamente belli, della bella riviera. 

Uno assai ameno trovò verso il Santuario di S. Catterina 
della Guardia a 500 metri di altezza sopra a Varazze e nella mat-
tina del giorno 31 luglio volle condurvi i suoi cari. 

Per giungere al luogo prefisso conveniva superare un passo 
alquanto stretto e allora, egli che precedeva gli altri, si volse 
per avvertire d'essere cauti, ma fu la sua morte; perchè o man-
catogli il piede, o colto da lieve vertigine, precipitò da un'altezza 
di circa due metri e mezzo, battè colla testa sopra una pietra e 
restò fulminato. 

Sulle prime si credette ad uno svenimento, ma l'avvocato 
Giussani che era colla comitiva, non ebbe illusioni e volea allon-
tanare pietosamente la moglie, che avea sollevato sulle sue gi-
nocchia la testa del povero estinto. 

Quale fosse il dolore de' suoi che lo adoravano tutti, si può 
imaginare, si può comprendere, ma non descrivere. Appena la tri-
stissima notizia si sparse a Varazze e ancora nel pomeriggio di 
quel giorno a Milano fu in tutti una costernazione generale, un 
sincero rimpianto. 

I funerali in Varazze prima, poi a Milano, furono imponen-
tissimi pel numero e la personalità degli intervenuti. La parteci-
pazione di tutta Italia intellettuale fu unanime e profonda. 

Questa condolenza unanime era ben naturale perchè col Se-
natore Gaetano Negri si spense una rara integrità di carattere, un 
uomo di forti principii che due grandi obietti si prefisse nella sua 
vita, la ricerca del vero e del giusto. 

Egli fu segno perciò del livore partigiano, fu spesso com-
battuto aspramente, non sempre con lealtà. 

Vi fu chi volle accusarlo d'ateismo e lo dipinse come vol-
terriano, come cinico e perchè nessuno potè negar mai ch'egli pro-
fessasse un alto rispetto per le idee religiose, si volle insinuare 
che egli apprezzava il sentimento religioso solamente come un 
freno per gli umili. 

111 
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Certo dal polemista scienziato, dal filosofo positivista, non 
si può e non si deve aspettare il linguaggio ligio al dogma ed 
alla fede; ma il Negri, ne' suoi scritti, sfata assai volte l'accusa 
piccina, egli che pensoso dei grandi misteri dell'al di là, solen-
nemente afferma: 

...... Ma nel silenzio una Presenza arcana 
Tocca lo Spirto mio, 
E nel effluvio che dal Tutto emana, 
Sento parlarmi lddio. 

Fu merito speciale del Negri l'aver saputo arricchirsi di idee 
proprie e di aver poi saputo farle valere, come lo provano tutti i 
suoi lavori, dai più affrettati articoli di giornali, all'opera sua più 
poderosa, il Giuliano. 

Nei suoi scritti quello che maggiormente emerge è un fine 
elemento critico non arido e freddamente analitico, ma largo e 
spesso sintetico, ricostruttore, creatore. 

Come scrutatore di dottrine filosofiche non apparteneva ad 
alcuna scuola, il suo obietto fu sempre, come si disse, la ricerca 
della verità, fatta con ansia affannosa, ma senza paure, senza ri-
guardo ad ostacoli di qualunque nome. Questo forse il motivo 
dei giudizii così diversi dati sopra di lui. 

0. ZANONI. 

CARLO D.r ROSSI. (1) 

Il 19 ottobre dello scorso 1901 moriva - sessantenne - in 
Quinto di Valpantena, presso Verona, il nostro Socio D.r Carlo Rossi. 

Egli, tra i primi della sua provincia, intese a dare largo e 
nuovo sviluppo all'agricoltura. Per questo scopo operò e scrisse -
notevole tra gli altri suoi lavori - una monografia sulla Valpantena. 

Ma a suoi sforzi non corrispose la fortuna; e dolorose cir-
costanze economiche lo costrinsero, in ancor verde età, a rinchiu-
dersi in sè medesimo, traendo solo conforto dal suo sentimento 
religioso, dalla costante moralità del suo costume, dall'affetto im-
mutato della famiglia verso di Lui. 

BNM. 

(1) La notizia della perdita di questo illustre Socio pervenne all'Accademia 
solo sul finire del 1902. 
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NOTA. - Questo Elenco tiene luogo di regolare ricevuta anche per coloro ai quali, per cause 
indipendenti dall'Accademia, non fosse pervenuto a tempo debito l'alto ufficiale di rice-
vimento e di grazie dal Segretariato. 

BAROLDI don LUIGI. - La teorie della evoluzione - Lettere ad un allievo 
studente universitario - (Estr. dalla Voce Cattolica). Un voi. di pag. 330. -
Trento, tip. del Comitato diocesano 1902. 

BER LESE prof. (Direttore del labor. di entomologia agraria a Portici). - Esperienze 
fatte a Nola per combattere la Grillotalpa. (Estr. dal Bollett. uff. N. 9 dei 
28 Maggio 1902). Un fase. di 26 pag. - Roma tip. naz. di G. Bertero e C. 

BRENTARI OTTONE. - Della vita e degli scritti dell'ab. prof. comm. G. I. Ferrazzi -
Cenni - Bassano. O Brentari Editore 1887. - Un volume di pag. 78. 

BRESADOLA J. - Mycetes lusitanici novi. - (Estr. dagli atti dell' I. R. Ace. degli 
Agiati serie III Voi. VIII Fase. II, 1902). Fase. di 12 pag. - Rovereto, tip. 
Grandi e C. 1902. 

BRESADOLA Ing. POMPEO. - Il provvedimento dell'acqua potabile a Gorizia. -
Un fase. di pag. 43. - Gorizia, Paternolli, 1902. 

- La municipaliznzione del servizio intercomunale degli automobili. (Estr. dal 
Monitore tecnico - N. 19-20 Anno VIII). Un fase. di pag. 24. - Milano -
Soc. tecnico-scientifica. 1902. 

CERESOLE D.r GIULIO. - Difendiamoci dall'Anchylostoma duodenale! (Estr. d. 
Rivista veneta di scienze mediche. Anno XVII. Fase. 4. 31 Ag. 1900). Un fase. 
di pag. 8. - Venezia, tip. M. S. fra i tipografi -- 1900. 
Di un caso di ossificazione completa del pericardio di un'anitra domestica. 
(Estr. dagli Atti della Società veneto-trent. di scienze naturali. - Serie 2 
voi. 4. Fase. I). Un fase. di pag. 8 con tav. - Padova, Prosperini. 1899. 
Esame batteriologico dell'acqua dei Tonfi sul Monte Frontal in Comune di 
Crespano veneto. Un fase. di pag. 7. -- Padova, Prosperini 1900. 
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CERESOLE D.r GIULIO. - Analisi batteriologica dell'acqua di S. Gottardo. - Un 
fase. di 8 pag. - Padova, Prosperini 1901. 

- Un caso di ascessi splenici multipli nella capra, prodotti dal Bacterium edi 
comunis. (Estr. d. Gazzetta degli ospedali N. 153 1900) Foglio di 4 pag. -
Milano - Vallardi. 

- Importanza degli erbaggi che vengono mangiati crudi nella diffusione delle 
malattie infettive e parassitarie. (Estr. dal supplem al Policlinico - 1900). 
Un fase. di 8 pag. - Roma - Soc. ed. Dante Alighieri 1900. 

CHINI GIUSEPPE - Sant'Agata di Corgnano -- Note di un paese scomparso. -
(Nozze Vittori-Rosina). Un fascicolo di pag. 16 con fotogr. - Rovereto tip. 
Roveretana. 1902. 

COFLER D.r ANT. ATTILIO. - li tatuaggio della cornea con speciale riguardo a 
quello variopinto ed a quello delle palpebre. (Estr. d. Annali di Ottalmologia. 
Voi. 31 - 1902.) Un fase. di pag. 28. - Pavia, Succ. Bizzoni - 1902. 

- Della rottura della capsula posteriore del cristallino. (Estr. d. Annali di Ot-
talmologia voi. 31. (1902) - Un fase. di pag. 15. Pavia, succ. Bizzoni. 1902. 

CONTUZZI prof. FRANCESCO P. - Dell'intervento. Studi del diritto internazionale 
(Estr. dal Digesto italiano). Un fase. di 28 pag. - Torino - Unione tipogr. 
editrice 1902. 

- La girata cambiaria nei rapporti internazionali. (Estr. dal "Foro napoletano" 
Anno VI fase. IV-V). - Napoli G. Cozzolino e C. 1900 - Un fase. di 20 pag. 

- Di un nuovo contributo alla riforma legislativa sulla precedenza del Matri-
monio civile, portato dagli studi del prof. Iannuzzi - (Estr. dalla Gazzetta 
Diritto e Giurisprudenza Anno XVI 1900-1901.) - Napoli - tip. della Gaz-
zetta Diritto e Giurisprudenza 1901 - un fase. di 39 pag. 

DALLA BONA D.r GIUSEPPE. - La caccia agli uccelli nel Trentino e nel regno 
d'Italia. Un fase. di pag. 22. - Rovereto, Grandi e C. 1902. 

De GUBERNATIS ANGELO. - Società elleno-latina. - Un fase. di 86 pag. - Roma, 
forzani, 1902. 

fENAROLI GIULIANO E CICOGNA LUIGI. - Il primo secolo dell'Ateneo di Brescia 
1802-1902. - Un voi. di pag. 472 - XLVIII - Brescia, Apollonio 1902, 
Dono dell'Ateneo di Brescia. 

FERRACINA prof. D.r G. B. - Lettere inedite dirette a Monsignor Bartolameo Vil-
labruna da dotti ammiratori ed amici (Sec. XVIII-XIX).) Un fase. di pag. 68 
(Estr. 5. Antol.-Veneto Anno II N 5 e 6 Anno III, N. 1, 2 e 4). - Feltre, 
tip. Castaldi, 1902. 

FIORIO D.r VITTORIO e TOSANA lng. PIETRO. - Il nuovo ospedale ricovero della 
città di Riva. - Un fase. di 15 pag. con tav. Riva, Miori, 1902. 

fOGOLARI don GAETANO e don 'PIETRO. - Alcune pagine del Memoriale del 
padre Giangrisostomo Tovazzi da Volano intorno ai curati e parrochi di Ter-
ragnolo. - Traduzione dal latino con aggiunte e note. - Roverero tip. ro-
veretana 1902. Fase. di pag. 30. 

fOLGHERAITER Grns. - Il vulcanetto di Coppaeli (Rieti) - Estr. dal Bollett. della 
Soc. Sism. Ital. voi. VII - Fascicolo di pag. 11 - Modena Soc. tipogr. 1901. 

GEROLA D.r GIUSEPPE. - La dominazione genovese in Creta. (Estr. dagli Atti 
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dell' I. R. Accademia degli Agiati. Serie III. vol. 8 - f asc. 2 - Anno 1902) 
Rovereto tip. Grandi e C. 1902 - Fase. di 44 pag. 

GEROLA D.r GIUSEPPE. -- L'archivio gastaldiale di Viarago - (Estr. dal fase. 9 
- 1902 della Rivista Tridentum.) Un fase. di pag. 19. - Trento, Soc. tip, 
ed. trentina. 1902. 

- Relazione dell' incaricato dal R. Istituto veneto nel!' Isola di Creta. (Estr. dagli 
Atti del R. Istituto veneto di scienze, lettere ed arti 1901-1902. Tomo 61 -
parte I) un fase. di pag. 15. - Venezia, Ferrari 1902. 

GEROSA Ing. EDOARDO. - Progetto di un impianto idroelettrico comunale per la 
città di Rovereto. - Un fase. di pag. 30. - Rovereto tip. roveretana. 1902. 

IANNUZZI prof. S. Deputato al parlamento. - Sulla nazionalità. Interpellanza svolta 
alla Camera dei deputati nella tornata dei 12 Maggio 1891. -- Roma Tipog. 
della Camera 1891. Fase. di 11 pag. 

- Sulle scuole agrarie ed industriali e sulle scuole superiori di commercio. Di-
scorso tenuto alla Camera dei deputati. - Roma, Tip. della Camera 1891. 
Fase. di pag. 14. 
L'economia nazionale e le scuole. Discorsi tenuti alla Camera dei deputati 
dagli on. Iannuzzi e Chivaglia. - Roma, Tip. della Camera 1891. fase. di 
pagine 91. 

- Sulla clausula del trattato italo-austriaco riguardante i vini e sui trasporti fer-
roviari per le uve e pei mosti. Discorso tenuto alla Camera dei deputati. -
Roma, Tip. della Camera 1892. fase. di 25 pag. 

IATTA MAURO. - Ricerche sperimentali sulla genesi della fibrina nelle membrane 
difteriche. (Estr. d. Memorie Ist. Lomb. O. di Se. matem. e nat. Vol. 19, 
fase. 5-1902). - Milano, Hoepli 1902. 

LAROAJOLLI D.r RICCARDO. - Medici e chirurghi che esercitarono in Ala dal se-
colo xVI ad oggi (Nozze largajolli-ChimeHi). Un fase. di pag. 15. - Trento, 
Zippel 1902. 

LAURENT H. - Sur les principes fondamentaux de la theorie des nombres et de 
la geometrie. Un vol. di pag. 68. Parigi, C. Naud. 

LOCCHI DOMENICO e MOSNA FRANCESCO. - Piccolo atlante geografico ad uso 
delle scuole elem. italiane della Monarchia Austro-Ungarica. Un fase. di 20 
carte e 2 Tavole. - Torino, Paravia 1902. 

LUZZATTO FABIO. - Per l'autonomia del porto di Genova. - Milano, 1902. 
f asc. di 11 pag. 

MANFRONI FRANCESCO. - Dizionario di voci impure od improprie compilato in 
servizio degli studiosi della lingua italiana. Seconda edizione. Un volume di 
pag. 322. - Torino, Peyretti 1901. 

- Viole di macchia. Novelle. Un vol. di pag. 339. - Torino, Libreria Salesiana 
S. Giovanni evang. 1899. 

MESSICO. - Informes presentados a la secretaria de fomento por el director del 
Observatorio astronomico nacional sobre los trabajos del establecimento. Desde 
Iulio de 1899 harta Diciembre de 1901. - Un fase. di pag. 99. - Messico. 
tip. ufficiale, 1902. 

MILANI LUCIANO. - Il socialismo confutato secondo la mente di A. Rosmini. -
Bologna, Tip. A. Garagnani e figli 1902. Fase. di 59 pag. 
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NEGRI ADELCHI. Osservazioni sulla sostanza colorabile col rosso neutro nelle 
emazie dei vertrebrati. (Memorie 1st. Lomb. Cl. di se. matem. e nat. Voi. 19, 
fase. 8-1902). - Milano, Hoepli 1902. 

OEHL EUSEBIO. - Sul diverso e variante grado di attività diastastica della saliva 
umana (Mem. 1st. Lomb. Cl. di se. matem. e nat. voi. 19. fase. 7, 1902). -
Milano, Hoepli 1902. 

PANZARASA ALESSANDRO. - Progetto di un impianto idroelettrico comunale per 
la città di Rovereto con Centrale al Panale. - Rovereto, Tip. Roveretana 1902. 
fase. di 59 pag. 

PATUZZI G. L. - L'areostatica nella fiaba e nella poesia. frammento (Nozze 
Rohr-Mazzotto). Un fase. di pag. 32. - Verona, Marchiori 1902. 

PELLEGRINI FLAMINIO. - La lirica del Petrarca. - Un fase. di pag. 16. - Ge-
nova, frat. Carlini fu G. B. 1902. 

PERRONI-GRANDE D.r L. - Saggio di bibliografia dantesca. Voi. I. Un voi. di 
pag. 110. - Messina, Saya e Anastasi 1902. 

PESANTE G1ov. - Nozze Pesante-Sterle. Versi - Un fase. di pag. 8. Parenzo, 
Coana, 1901. 

- Celebrando Francesco Badubri la sua prima messa. Versi. Un fase. di pag. 8. 
Parenzo, Coana, 1902. 

- Entrando solennemente il Rev. Signor Emilio Walker parroco decano di Por-
tale nel possesso della sua chiesa. Versi. Un foglio di 4 pag. - Parenzo, 
Coana, 1902. 

PILATI Cav. Don GIUSEPPE. - La rocca di Castelguelfo e i suoi signori. - Cenni 
storici. Appendice di giornale. - Parma, 1902. 

PROVENZAL DINO. - La vita e le opere di Lodovico Adimari. - Un voi. di pag. 
281. - Rocca S. Casciano, Lic. Cappelli Edi t. 1902. 

PUGLIESE f. G. - Vincenzo Gioberti e il suo pensiero politico - Roma, Soc. 
ed. Dante Alighieri, 1902. - Un fase. di pag. 90. 

RAVANELLI CESARE. - Saggio di versioni da Enrico Heine - Un voi. di pag. 75. 
- Trento, Zippel, 1902. 

RIBAGA D.r COSTANTINO. - Un nuovo insetto endofago Acemyia Subrotunga 
Rond. delle Cavallette. Estr. Boli. N. 8. di Entomologia agraria 1902. Un 
fase. di 3 pag. - Padova, Crescini, 1902. 

- I principali insetti dell'ordine dei fisapodi dannosi alle piante coltivate (Estr. 
dal Boli. di Entomologia agraria 1902.) Un fascicolo di 28 pag. Padova, Cre-
scini, 1902. 

RICCABONA D.r VITTORIO. - La teoria dell'evoluzione, la ragione umana, la legge 
morale. Dialoghi. Un fase. di pag. 41. - Trento, Zippel, 1902. 

R1zzou D.r LUIGI jun. - I sigilli nel Museo Bottacin (VII) - Estr. dal Bollet-
tino del Museo Civico di Padova N. 3, 4, anno V, 1902. - Padova, Società 
coop. tipogr. 1902, fase. di 17 pag. 

- La chiesa parrocchiale di Vigonza ed i nuovi dipinti. Estratto dal giornale 
Il Veneto N. 316. - Padova, tip. del Veneto. 1902. 

- Due bassorilievi in bronzo di Giovanni Dal Cavino. Estr. dal Bullettino del 
Museo Civ. di Padova N. 5-6, Anno 5, 1902. Un fase. di pag. 10 con tav. 
- Padova, Soc. coop. tipogr. 1902. 
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ROSATI prof. Don LUIGI. - La lebbra nel medio evo e Io spedale per i lebbrosi 
a S. Ilario presso Rovereto. Fase. di pag. 74. - Rovereto, tip. Roveretana, 
1902. 

RosMINI-SERBATI Don ANTONIO. - - Sulia educazione. Tre lettere. Fase. di 34 pag. 
- Novara, tip. Miglio, 1902. 

SCARPA avv. GENNARO. - Eduardo Sorge contro la sig. Virginia Sorge ed altri. 
Monografia giuridica. Un fascicolo di 25 pag. - Napoli, tip. della Gazzetta 
Dritto e Giurisprudenza, 1902. 

SEGARIZZI ARNALDO. - Libellus de magnificis ornamentis regie civitatis Padue 
- Michaelis Savonarole. -- Un fase. di pag. 72. - Città di Castello, Lapi, 1902. 
TOMMASI ANNIBALE. - Due nuovi Dinarites nel trias inferiore della Val del Dezzo. 

Estr. dal Boli. della Soc. geologica italiana. Voi. 21 fase. 2. - Roma, Cug-
giani, 1902. 

VALENTINI ANDREA. - Il palazzo di Broletto in Brescia. Un fase. di pag. 42 con 
tav. - Brescia, Apollonio, 1902. 

VERATTI EMILIO. - Ricerche sulla fine struttura della fibra muscolare striata. Me-
morie 1st. lombardo Cl. di es. mat. e nat. Voi. 19 - Fase. 6, 1902. - Mi-
lano, Hoepli 1902. 
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Acireale. - Accademia di scienze, lettere ed arti dei Zelanti e 
P. P. dello studio. Atti e Rendiconti. Anno accademico 227-
229. Nuova Serie Vol. X, 1898-1900. 

Acireale. - Memorie della Accademia di scienze, lettere ed arti 
dei Zelanti e P. P. dello studio. Anno accademico 230-231. 
Serie III, Vol. I, 1901-1902. Classe di Lettere ed Arti.. 

Acireale. - Accademia Dafnica di scienze, lettere ed arti. Atti 
e Rendiconti. Vol. VIII. 1901. 

Ala. - Scuole medie cittadine. Programma dell' Istituto privato 
cittadino per gli oggetti ginnasiali e Catalogo della Scuola 
industr. di perfezionamento e delle Scuole popolari di Ala e 
sue frazioni alla fine dell'anno scolastico 1901-1902. 

# 

Alessandria. - Rivista di Storia, Arte, Archeologia dellq provincia 
di Alessandria. Anno XI (1902), Serie Il, fase. I gennaio-marzo 
con supplemento, fase. II apr.-giugno, fase. III luglio-sett. 

Amsterdam. - Koninkljike Akademie van Wetenschappen. IV Deel 
1901. 1. Verhandlingen, 1 e Sedie Deel VIII 1-2 - 2. Verhan-
dlingen 2e Sedie Deel VIII 1-6 - 3. Verhandlingen 2e Sedie 
Deel IX 1-3 -4. Zittingsverslangen (Natuurkunde) Annee 1901-
1902 Deel X - 5. Proceedings of the Section of Sciences 
Vol. IV 1902 - 6. Catalog von Sternen deren Oerter durch 
selbstandigen Meridian-Beobachtungen bestimmt worden sind 
1901 - 7. Centuria. Carmen praemio aureo ornatum in cer-
tamine poetico Hoeufftiano. Accedunt quinque Poemata lau-
data 1902. 

Ancona. - R. Deputazione di Storia patria per le Marche. 
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Arco. - Tipografia editrice e Libreria di Corte di Celestino Em-
mert. Kurliste von Arco, 30 Jahrgang 1901-02, Num. 10-23; 
31 Jahrgang 1902-03, 1-9. 

Atene. - <Pti.i .. o} .. oytxoç ~ti.J..oyoç llagvaaaoç. EIIETHPJL;, ETO~ 
G· 

Augusta. - Naturwissenschaftlicher Verein fiir Schwaben und 
Neuberg, friiher Naturhistorischer Verein in Augsburg. 35er 
Bericht, veroffentlicht im Jahre 1902. 

Barcellona. - Real Academia de Buenas Letras. Ano I (1901). 
N. l, 2. 

Basilea. - Naturforschende Gesellschaft. Verhandlungen. Band 
XIII, Heft 3. 

Bellinzona. - Bollettino storico della Svizzera italiana. Anno 
XXIV (1902), N. 1-3 (gennaio-marzo), 4-6 (aprile-giugno), 7-9 
(luglio-sett.), 10-12 (ott.-dic.). 

Bergamo. - Ateneo di scienze, lettere e arti. Volume XVI, Anni 
1900-1901. 

Belluno. - Antologia veneta. Rivista bimestrale di lettere, scienze 
ed arti. Anno III (1902), Num. I-VI. 

Berlino. - Berliner Gesellschaft fiir Anthropologie, Ethnologie 
und Urgeschichte. Verhandlungen der. ... Sitzung Juli, October, 
November, Dezember (1901), Januar, Februar, Marz, Aprii, 
Mai, Juni, Juli, October (1902). 

Berlino. - Naturae novitates, edite da Friedlander. Ì3ibliographie. 
XXV Annata (1902), 1-24. 

Bericht iiber die Verlagsthatgkeit von R. Friedlander et 
Sohn. (Juli bis December 1901 ). Januar bis Juni 1902. 

Berna. - Naturforschende Gesellschaft. Mittheilungen aus dem 
Jahre 1901, N. 1500-1518. 

Berna. - Société Hélvetique des Sciences naturelles. Compte 
Rendu des Travaux, 1900. 

Besanzone. - Académie des Sciences, Belles Lettres ed Arts. 
Procés-Verbaux et Memoires. Année 1900. 

Béziers. - Société d' Etude des Sciences naturelles. Bulletin de 
la .... XXIIme Volume, (Année 1899). 

Bologna. - R. Accademia delle scienze dell'Istituto. 
Bologna. - R. Deputazione di storia patria per le provincie di 

Romagna. Atti e Memorie. Terza Serie, Voi. XIX, Fase. IV-
VI (luglio-dic. 1901). Terza Serie, Voi. XX, Fase. 1-111. 

n 



XCII CRONACA ACCADEMICA 

Bologna. - Società medico-chirurgica e Scuola medica di.. .. Suo 
Rollettino delle Scienze mediche. Anno LXXIII ( 1902), Serie 
Vlll, Voi. II, Fase. 1-4. 

Bordeaux. - Académie nationale des Sciences, Belles-Lettres et 
Arts. Actes 1898 e 1899. (Année 60e e 61 e). 

Brescia. - Ateneo. Suoi commentari per l'anno 1901. 
Il primo secolo del l'Ateneo di Brescia 1802-1902. 482 

+ XLVIII pagine in 4° con molte tavole (Brescia, tip. Apol-
lonio 1902). 

Brescia. - Municipio. 
Brescia. - Società Bresciana d'Igiene. Suo periodico la Vita, 

Anno XXI (1902), N. 1-12. 
Brunsvich. - Verein fiir Naturwissenschaft. 12 Jahresbericht. 
Budapest. - Magyar ornithological Kozpont (Centrale ornitolo-

gica ungarese). Aquila, Journal pour l'Ornithologie. Anno IX 
(1902). 

Buenos-Aires. - Sociedad cientifica argentina. Anales. Tomo LIII 
(1900), Entrega I-VI. Tomo LIV (1902), Entrega I-V. 

Catania. - R. Accademia Gioenia di scienze naturali. Atti della .... 
Anno LXXVIII (1901), Serie IV, Voi. XIV. 

Bollettino delle sedute. Fase. 72. Nuova Serie, febbraio, 
apr. 1902, Fase. 73. 

Cherbourg. - Societé national accadémique des Sciences natu-
relles et rhathematique. Tome XXXI, Quatriéme Série, Tomo I. 

Cincinnati (Ohio). - Bulletin of the Lloyd Library of Botany, 
Pharmacy and Materia medica ( 1902), N. 3, Mycological Se-
ri es N. 1, Boli. N. 4, Serie 1, Mycological Notes N. 5 (Dee. 
1900), N. 6 (May), 7 (Sept.), 8 (Nov. 1901 ). 

Colmar. - Naturhistorische Gesellschaft. Mittheilungen. Neue 
Folge, V Band, Jahre 1899 und 1900, Band VI, 1901 u. 1902. 

Como. -- Società storica Comense. Indici del Periodico della .... 
Volumi I-XIII (1878-1900). 

Como. -- Rivista archeologica della provincia e antica Diocesi di 
Como. Fase. 46°, sett. 1902. Indice generale, Fase. I-XLIV. 

Conegliano. - R. Scuola di viticoltura ed enologia. La Rivista 
Organo della R. S. di viticoltura ed enologia e del Comizio 
agrario di Conegliano. Anno VIII, Serie IV, N. 1-16 (Progr. 
25° annivers., detto), 17, 18, 19 (Progr. 25° annivers.) 20-24: 
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Cracovia. - Académie des Sciences. Bullettin international. Anno 
1902. a) Philosophische-historische Classe: N. 1-7; b) Mate-
matische-naturwiss. Classe N. 1-7 (Il Katalog). 

Feltre. - Antologia veneta. Vedi Belluno. 
Filadelfia. --- American Philosophical Sociéty. Proceedings. Voi. 

XL (1901), N. 167, 168. Voi. XLI (1902), N. 169. 
Firenze. -- R. Accademia della Crusca. Atti. IV Serie, Voi. XXV, 

Disp. 2.a 
Firenze. - R. Accademia economico-agraria dei Georgofili. Atti. 

Serie IV, Voi. XXIV, Disp. 1a e 2a 190t, Voi. XXV, Disp. 1a e 
2a (1902). 

Firenze. - -- Biblioteca Nazionale Centrale. Bollettino delle pub-
blicazioni italiane, ricevute per diritto di stampa, 1902, N. 13-
24, gennaio-dicembre. 

Firenze. - Rassegna nazionale. Anno XXIV (1902), 24 volumi. 
(Per abbonamento). 

Firenze. - R. Deputazione sopra gli studi di Storia patria per 
la Toscana, l'Umbria, e le Marche. 

Firenze. - Rivista di Patalogia vegetale. 
Francoforte sul Meno. - Senkenbergische Naturforschende Ge-

sellschaft. Bericht 1902. 
Francoforte sull'Oder. - Naturwissenschaftlicher Verein fiir den 

Regierungs-Bezirk Frankfurt a,'O. Helios. Abhandlungen und 
Mittheilungen aus dem gesamtgebiet der Naturwissenschaften, 
19er Band. 

Genova. - Società di Letture e Conversazioni scientifiche. Ri-
vista Ligure di scienze, lettere ed arti. Anno XXIV, Fase. I-VI. 

Genova. - Società Ligure di Storia patria. Suoi atti. Voi. XXXII 
e XXXIII (1901). 

Giessen. --- Oberhessischen Gesellschaft fiir Natur- und Heilkunde. 
32er Bericht con 2 tavole (1897-99). 33er Bericht con 2 fig. 
( 1899-1902). 

Ginevra. - Société de Physique et d' Histoire naturelle de Genéve 
Compte Rendu de Seances. Anno XVIII (1901). 

Gorizia. - I. R. Società Agraria. Atti e memorie dell' I. R. So-
cietà Agraria di Gorizia. Anno XLII, nuova serie, N. 1-12. 
L'Agricoltore Goriziano. Period. quindecinale, organo della 
i. r. Società agraria e delle due sezioni rurali. Anno I (1902), 
N. 1-12 (giugno-dicembre). 
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Graz. Naturwissenschaftlicher Verein fiir Steiermark. Mit-
theilungen Jahrg. 1901, 38. Heft. 

lnnsbruck. - Museo ,, Ferdinandeum." Zeitschrift 1902, Ili Folge. 
46 Heft. 

lnnsbruck. - Naturwissenschaftlich-medizinischer Verein. Berichte 
XXVII Jahrg. 1901-02. 

Lione. - Société nationale d' Education. 
Lione. - Sociéte Linnéenne. 
Lisbona. - O Archeologe Portogues, publicado pelo Museo Ethno-

grafico. Vol. VII. (1902), N. 1-9. 
Lodi. - Archivio storico per la città e comuni del circondario 

di Lodi, diretto da Giov. Agnelli. Anno XX (1901 ), 4 fase. 
trimestrali. 

Lodi. -- Vedi Pieve di Cadore. 
Lubiana. - Argo, Zeitschrift fiir Krainische Landeskunde. Jahrg. 

IX, 1901, 1-12. 
Lucca. - R. Accademia Lucchese di scienze, lettere ed arti. To-

mo XXX (1900). 
Mantova. - R. Accademia Virgiliana. 
Messico. - Observatorio Astronomico Nacional vedi Tacubaya. 
Messina. - Reale Accademia Peloritana. Atti. Anno XVI (1901-02). 
Milano. - R. Istituto Lombardo di scienze e lettere. Rendiconti. 

Serie Il, Voi. XXXV, Fase. I-XIX. 
Memorie. Fase. V, VI, VII. Indice generale dal 1889-900. 

Milano. - Reale Osservatorio astronomico di Brera. 
Milano. - Biblioteca Nazionale di Brera. 
Milano. - R. Accademia di Belle Arti. 
Milano. Società italiana di Scienze naturali e del Museo c1v1co 

di Storia naturale. Atti. Vol. XL, Fase. 4, febbraio 1902. 
Milano. - Annuario scientifico ed industriale diretto dal D.r Usigli. 

Anno XXXVIII ( 1901 ). Con 109 incisioni. Edit. Treves. (Per 
abbonamento). 

Milano. - Società Agraria di Lombardia e Consorzio Agrario di 
Milano. - Bullettino dell'Agricoltura. Anno XXXVI, (1902), 
N. 1-27, 29-52. 

Milano. - Società storica Lombarda. Archivio storico lombardo. 
Serie III, Anno XXIX ( 1902), Fase. XXXIII, XXXIV, XXXV. 

Milano. - Associazione centrale d'incoraggiamento per l'apicol-
tura in Italia. L'Apicoltore, Anno XXXV (1902), N. 1-12. 



CRONACA ACCADEMICA xcv 

Milano. - Associazione tipografico-libraria italiana. Giornale della 
Libreria della Tipografia e delle arti ed industrie affini. Anno 
XV (1902) N. 1, 2, 4-15, 17-43, 46-49. 

Mineapolis. - The Minnesota Accademy of national sciences. Bul-
letin of ... IV, Parte I N. 1 (1902), Heft 1-111. 

Modena. - Reale Accademia di scienze, lettere e arti. 
Modena. - Reale Deputazione di Storia patria per le provincie 

modenesi. 
Monaco. - Konigliche Bayrische Akademie der Wissenschaften. 

1901. Sitzungsberichte der philosophisch-phillologischen u. der 
historischen Classe 1901, Heft V, Sitzungsberichte 1902, Heft I, 
II, III. 

Moncalieri. - Società Meteorologica Italiana. (Vedi Torino). 
Montevideo. - Museo nacional. Anales. Ia parte, Tomo IV, 1902. 
Mosca. - Société Imperiale des Naturalistes de Moscou. Bulletin. 

Année 1901, N. 3 et 4. Con 7 tavole. 
Napoli. - Società Reale di Napoli (R. Accademia delle scienze 

fisiche matematiche). Rendiconti. Serie III, Voi. VIII, Anno 
XLI ( 1902), Fase. 1-7. 

Napoli. - Società di Naturalisti. Bollettino del 1901. Serie I, 
Voi. XV. 

Napoli. - Società Africana d'Italia. Suo Bollettino. Anno XXI 
( 1902), Fase. I-IV. 

Padova. - Società veneto-trentina di scienze naturali. Atti, Serie 
Il, Voi. IV, Anni 1900, 1901, 1902, fase. Il. 

Padova. - La Nuova Notarisia. Rassegna consacrata allo studio 
delle Alghe, diretta dal prof. G. B. De Toni. Anno XVII 
(aprile, luglio, ottobre 1902). 

Padova. - Rivista di Storia antica (prima era a Messina). Nuova 
Serie, Anno VI, Fase. 2, 3, 4. 

Padova. - Museo civico. Bollettino diretto da A. Moschetti. Anno 
IV (1901), N. 11-12, Anno V (1902), N. 1-2, 3-4, 5-6, 7-8. 

Palermo. -- R. Accademia di scienze, lettere e belle arti. Atti. 
Terza Serie, Anno 1900-1901, Voi. VI. (Palermo, tip. Barra-
vecchia 1902). 

Palermo. - Società Siciliana per la Storia patria. Atti-Memorie 
1901, Fase. III e IV; 1902, Fase. I e Il. 

Parenzo. - Atti e Memorie della Società Istriana di Archeologia 
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e Storia patria. Anno XVIII (1901 ), Voi. XVII, Fase. 3 e 4. 
Anno XIX (1902), Voi. XVIII, Fase. 1 e 2. 

Parigi. - Le Mois scientifique. Bibliografia. Bollettino 1902, 4a An-
nata, N. 1, 4, 8-9, 12. 

Parigi. - Revue Cosmique, Directeur F. Ch. Barlet. Primière 
Annèe (1901) N. 1-12. Deuxieme annèe (1902 aprii) N. 1, 
2, 4-9. 

Parma. - Bullettino di Paletnologia italiana. Serie III, Tomo VIII, 
Anno XXVIII (1902), N. 1-3, 4-6, 7-9. 

Pavia. - Società Pavese di Storia patria. Suo Bollettino. Anno 
II (1902), Fase. I-IV. 

Pavia. - Istituto botanico della Università. Suoi Atti. Voi. VII 
(1902) con 20 tav. litogr. e 1 ritratto. Milano, Bernardoni 1902. 

Pietroburgo. - Academie Imperiale des sciences. 
Pieve di Cadore (Lodi). - Archivio Storico Cadorino, periodico 

mensile diretto dal prof. Ronzon (Lodi). Anno I ( 1898), i 
N. 1, 3-12. Anno II (1899), i N. 1-12. Anno III (1900), i N. 
1-12. Anno IV (1901 ), i N. 1-12. Anno V (1902), i N. 1-12. 

Pisa. - Società toscana di scienze naturali. Atti. Processi verbali. 
Voi. XIII, Adun. 26 gennaio 1902, 23 marzo. 

Pisino. - Programma del Ginnasio-Reale provinciale per l'anno 
scol. 1901-1902 colla dissertazione di R. Scarizza: / canti co-
rali nelle tragedie di Sofocle. 

Portici. - Regia Scuola superiore d'Agricoltura. Bollettino N. 4, 
Serie Il. 

Regio Calabria. - Rivista storica calabrese. 
Rio de Janeiro. - Museo nacional. 
Riva. - Il Baldo, periodico politico, economico, letterario. Anno 

V (1902), i N. 1-52. (Col 1902 cessò le sue pubblicazioni). 
Riva. - Stabilimento tipo-litografico di F. Miori: D.r Florio e 

Ing. Tosana: Il nuovo Ospedale-Ricovero della città di Riva. 
15 pag. in 4° con tavole. Riva, Miori 1902. 

Roma. - Reale Accademia dei Lincei. Atti. Anno CCXCIV (1902), 
Serie V. Rendiconti. Classe di scienze fisiche, matematiche e 
naturali. Volume XI, 1° Semestre, Fase. 1-12 ed indice del 
Volume. Rendiconto della solenne Adunanza 1 ° giugno 1902. 
Rendiconti della R. Accademia dei Lincei, Classe di scienze mo-
rali, storiche e filologiche. Serie V, Voi. X (1901), N. 11-12; 
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Voi. Xl ( 1902), Fase. 1-12. - Annuario della R. Accademia 
dei Lincei. 1902, CCXCIX della sua fondazione. 102 pag. 
in 32° (Roma, Salvinci 1902). 

Roma. - Accademia Pontificia de' Nuovi Lincei. Atti. Anno LV 
(1901-02), Sess. II-VII. 

Roma. - Club Alpino Italiano. Sezione di Roma. 
Roma. - Regio Ministero d'Agricoltura, Industria e Commercio. 

Direzione Generale dell'agricoltura. Bollettino Ufficiale. Nuova 
Serie, Voi. I, Fase. 1-13; Voi. Il, Fase. 1-11, 13; Voi. III, 
Fase. 1-12; Voi. IV, Fase. 1-14. - Annali di Agricoltura 1901. 
Atti del Consiglio zootecnico e delle epizoozie, 285 pagine 
in 8°. (Roma. tip. Bertero 1901 ). - Relazione sullo stato e sul-
l'attività del Laboratorio di Entomologia agraria in Portici 
(R. Scuola sup. d'agricoltura), 102 p. in 4° (Roma, Bertero 1902. 

Roma. - Cronache della civiltà Elleno-Latina. Rivista quindici-
nale. Anno I ( 1902), Fase. IX-XIV e XVI. 

Un po' di storia della Società Elleno-Latina, 86 pag. in 8° 
(Roma, Forzani 1902). Dono del socio Ang. De Gubernatis. 

Roma. - Ufficio Centrale di Meteorologia e di Geodinamica al 
Collegio Romano. Annali dell'Ufficio centrale meteorologico 
e geodinamico italiano. Voi. Xlii, parte I, 1901; Voi. XVIII, 
parte I, 1896. 

Roma. - Regio Ministero dell'Istruzione pubblica. Bollettino offi-
ciale. Anno XXIX (1902), Voi. I, N. 3 doppio. N. 1-23, 24 
+ supplemento, 25 + supplemento, 26-36, 37 + supplemento, 
38-47, 48 + supplemento, 49 + supplemento, 50, 51. 

Roma. - Società Geografica Italiana~ Suo Bollettino. Serie IV, 
Voi. III, N. 1-11. 

Elenco generale dei Soci al 1 ° maggio 1902 ( 41 pag. in 8°). 
Roma. - Società zoologica italiana. Bollettino. Anno XI ( 1902), 

fase. 1-111. 
Roma. - R. Stazione Agraria Sperimentale. Suo Bollettino N. 1, 

( vedi Giglioli Italo). 
Rovereto. - Museo Civico. Elenco dei donatori e dei doni fatti 

al Museo dal 1 ° gennaio al 31 dicembre 1901. 
Rovereto. - Biblioteca Civica. Elenco dei doni fatti alla Biblio-

teca dal 1 ° gennaio al 31 dicembre 1901. 
Rovereto. - Biblioteca popolare. 
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Rovereto. - Camera di Commercio e d'Industria. Protocollo delle 
sedute ordinarie 27 dicembre 1901, 15 maggio, 12 luglio, 
29 agosto, 24 settembre e 27 novembre 1902. 

Rovereto. - I. R. Ginnasio Superiore dello Stato. Suo programma 
pubblicato alla fine dell'anno scolastico 1901-1902 colla dis-
sertazione del prof. O.r B. Visintainer: L'Evoluzionismo. 

Rovereto. - I. R. Istituto magistrale maschile. Relazione stati-
stica alla fine dell'anno scolastico 1901-1902. 

Rovereto. - I. R. Scuola Reale superiore Elisabettina. XLIII pro-
gramma 1901-1902 colla dissertazione del prof. Rosati: La 
lebbra nel medio evo e lo spedale per i lebbrosi a S Ilario 
presso Rovereto. 7 4 pag. 

Rovereto. - Scuole civiche popolari maschili. Catalogo pubbli-
cato alla fine dell'anno scolastico 1901-1902. 64 p. in 8°, 
Rovereto, tip. Grigoletti 1902). 

Rovereto. - Banca Mutua Popolare. Bilancio 1901. 
Rovereto. - Cassa di Risparmio. Bilancio 1901. 
Rovereto. - Associazione Mutua fra gli Agenti di Commercio, 

Industria e Possidenza del Trentino 
a) Trentesimo secondo Bilancio pel 1901. 
b) Elenco dei Soci Onorari, Protettori ed Ordinari. 
e) Protocollo dell'assemblea generale del 27 aprile 1902 in 

Trento. 
Rovereto. - Congregazione di Carità. Bilanci e resa di conto 

per l'anno 1901. · 
Rovereto. - Società di Mutuo soccorso degli Artieri. Movimento 

e Bilancio per l'anno 1901 (50° dalla fondazione). 
Rovereto. - Tipografia Roveretana editrice, Ditta V. Sottochiesa 

Il Raccoglitore. Giornale trisettimanale. Anno XXXV (1902), 
N. 1-53. 

S. Michele a/A. - Istituto agrario provinciale e Stazione speri-
mentale. Tiroler landwirtschaftliche Blatter. Anno 21 (1902), 
N. 1-24. 

S. Louis. - Missouri Botanica! Garden. Thirteenth Report 1902. 
Siena. - Reale Accademia dei Fisiocritici. Atti. Serie IV. Voi. XIII, 

Anno 210 (1901). 
Siena. - Avicula. Giornale ornitologico italiano. Anno VI ( 1902), 

I N. 49-60. 
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Siena. - Bollettino del Naturalista. Anno XXII (1902), N. 1-12. 
Siena. - Rivista italiana di scienze naturali. Anno XXII (1902), 

N. 1-12. 
Spalato. - Bollettino di archeologia e storia dalmata. Anno XXV 

( 1902), N, 1-11. 
Sassari. - Studi Sassaresi pubblicati per cura di alcuni profes-

sori di quella Università. Anno II ( 1902), Sez. I, Fase. 1-11. 
Tacubaya (Messico). - Observatorio astronomico nacional. An-

nuario para el ano de 1903 (Ano XXIII), 394 pag. in 16°. 
Torino. - Reale Accademia d'Agricoltura .. Suoi Annali. Voi. 44° 

(1901 ). 
Torino. - R. Deputazione sopra gli studi di storia patria per le 

antiche provincie e la Lombardia. Miscellanea. Tomo VII (1902). 
Torino. - R. Accademia di Medicina. Giornale. Anno LXV (1902), 

N. 1-11. 
Torino. - - Associazione elettrotecnica italiana. Atti. Voi. VI 

( 1902), Fase. 1-6. 
Torino. · -- Società meteorologica italiana. Bollettino mensuale pub-

blicato dal Comitato direttivo. Serie Il, Voi. XXI, N. 9-10 
(agosto-sett. 1901), 11-12 (ott.-nov. 1901); Voi. XXII N. 1-3 
( dic. 1901, genn.-febb. 1902) 4-6 (marzo-aprile-maggio 1902). 

Torino. - R. Accademia delle Scienze. Atti, pubblicati dagli acca-
demici segretari delle due sezioni. Voi. XXXVII (1901-1902). 

Disp. 1-15, (Osservazioni meteorol. pro 1901 calcolate da 
Baloi Vittorio). 

Torino. - Il Nuovo Risorgimento. Periodico di Filosofia, Scienza 
dell'Educazione e Studi sociali. Anno Xl, Voi. XI, Fase. VII, 
(aprile 1902). 

Torino. - Società di Archeologia e Belle Arti per la provincia 
di Torino. Suoi Atti. Voi. VII, Fase. I ( 1897), Fase. II ( 1900), 
Fase. III (1901). 

Torino. - Club alpino italiano. Rivista mensile. Voi. XXI (1902), 
N. 10, 11. 

Trento. - Biblioteca e Museo comunali. Elenco dei donatori e 
dei doni pervenuti durante l'anno 1901. 

Trento. - Associazione medico tridentina. Il bollettino medico 
trentino. Anno XXI (1902), N. 1-12. 

Trento. - Direzione centrale delle Società magistrali tridentine. 
o 
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Il Didascalico. Periodico didattico bimensile. Anno XVIII 
(1901-902), N. 7-20, 22-24; Anno XIX (1902-903), N. 1-6. 

Trento. - Archivio Trentino. Anno XVII (1902), Fase. I. Indice 
tripartito 1902. 

Trento. - Sezione del Consiglio provinciale di Agricoltura. Alma-
nacco agrario pel 1902. 550 pag. in 8° con molte illustra-
zioni, (Trento, Monauni 1901 ). 

Suo Bollettino. Anno XVIII (1902), N. 1-12. 
Trento. - Tridentum. Rivista mensile di studi scientifici. Anno 

IV (1901 ), Fase. X; Anno V (1902), Fase. I-X (p. abbonam.). 
Trento. - Consorzio agrario trentino. l'Agricoltore. Periodico 

mensile. Anno XXXI, Gennaio-Novembre 1902. 
Trento. - I. R. Ginnasio superiore dello Stato. Programma 1901-

1902 colla monografia del prof. Reich: I Luogotenenti, asses-
sori e massari delle Valli di Non e Sole. 37 pag. 

Trento. - Cassa di Risparmio. Bilancio 1901. 
Trento. - Banca Cattolica. Bilancio 1901. 
Trento. - Società degli Studenti e Candidati trentini. 
Trento. - Scuole cittadine. Catalogo 1901-1902. 
Trento. - Scuola media di Commercio. Programma 1901-1902. 
Trento. - Ginnasio priv. Vescovile. Programma 1901-1902 colla 

dissertazione del prof. Vigilio Zanolini: La rinunzia di Cor-
rado di Beseno al Vescovado di Trento (1205-1207) pag. 40. 

Trento. - Associazione Vinicola-Viticola del Trentino. Bollettino. 
Anno V (1902), N. 2-35. 

Trento. - Tipografia editrice Artigianelli. la Rivista Trentina. 
Periodico scientifico letterario, edito per cura dell'associazione 
universit. cattolica trentina. Anno II ( 1902), N. 1, 2. 

Trento. - Tipografia editrice e Stabilimento litografico Scotoni 
e Vitti. 

Trento. - Tipografia editrice di Giovanni Zippel. Vocabolario 
trentino-italiano VII, vedi Doni. 

Trieste. - Società adriatica di scienze naturali. 
Trieste. - Società alpina delle Giulie. Alpi Giulie. Rassegna 

bimestrale della Società alpina delle Giulie. Anno VII ( 1902), 
N. 1-6. 

Trieste. - Giornale di Farmacia, organo dei Gremi dei farma-
cisti di Trieste, Istria e Gorizia e della Società farmaceutica 
trentina. Anno VII (1902), N. 1-12. 
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Udine. - Accademia di Udine. Suoi Atti. Anno 1901-1-902, Serie 
III, Voi. IX. 

Udine. - Società alpina friulana. In alto. Anno Xlii, N. 1-6. 
Upsala. -- Geologica} Institution of the University. 
Valle di Pompei. - Il Rosario e la Nuova Pompei. Agosto-di-

cembre 1901, gennaio-ottobre 1902. Anno XIX (1902), Qua-
derno I-X. 

Calendario del Santuario Pompejano oggi Basilica ponti-
ficia 1902. N. unico. 

Valle di Pompei. - Valle di Pompei, periodico a vantaggio del-
l'opera pei figli dei carcerati. Anno XII ( ottobre 1902). 

Venezia. R. Istituto Veneto di scienze, lettere ed arti. Atti del... 
Anno Accad. 1901-1902, Tomo LXI, Serie 8, Tomo IV, Parte I, 
Disp. I, II, VI-IX. 

Memorie del Reale Istituto Ven. ecc. Voi. XXVI, N. 8 collo 
studio del D.r Melchiore Roberti: Le corporazioni padovane 
d'arti e mestieri. 296 pag. in 4°. 

Venezia. - Ateneo Veneto. 
Venezia. - Regia Deputazione Veneta sopra gli studì di Storia 

patria. Nuovo Archivio Veneto (1902), N. 44-47. Nuova Serie 
N. 4, 5. 

Verona. - Accademia di Agricoltura, Scienze, Lettere, Arti e 
Commercio. Atti e Memorie. Serie IV, Voi. II (1901-902). 

Verona. - Antichi Archivi e Biblioteca comunale. 
Vicenza. - Accademia Olimpica. Atti. Ann. 1899-900, Voi. XXXII. 
Vienna. -- Kaiserliche Akademie der Wissenschaften. Matem. 

Naturw. Classe. Sitzungsberichte. Band CX, Jahrgang 1901, 
V bis X Heft 1901; Band CXI, Jahrgang 1902, Heft 1-111. 

Philosophisch-historische Classe. CXLIV Band, Jahrg. 1901. 
Mittheilungen der Erdbeben Commission N. VI-IX. 

Vienna. - K. K. Ministerium fiir Cultus und Unterricht. 
Vienna. - K. K. Naturhistorisches Hofmuseum. 
Vienna. - Oesterreichischer Alpen-Club. Oesterreichische Alpen-

zeitung, Jahrg. XXIV (1902), N. 599-624. 
Vienna. - K. K. Zoologisch-botanische Gesellschaft. Verhand-

lungen-Jahrgang 1902, Band LII, 1-1 O. 
Vienna. - K. K. Hochschule fiir Bodenkultur. Programm. Studien. 

Jahr 1902-903 (per dono). 
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Vienna. Numismatische Gesellschaft. Monatsblatt. V Band, 
N. 25-36. 

Numismatische Zeitschrift. Band 33, I e II Semestre 1901, 
con Atlante. 

K. K. Hauptmilnzamt-Katalog, 2 Band, Tafeln. 
Vienna. - K. K. Centrai- Commission filr Erforschung und Er-

haltung der Kunst- und Historischen Denkmale. Monatsblatt. 
V Band, N. 222. 

Mittheilungen der. ... Neue Folge 13er Band, I Heft (chiuso). 
Dritte F olge. Band I ( 1902), N. 1-1 O. 

Washington. - National Academia of Sciences. Memoirs of the ... 
Voi. VIII (1898) Sixth Memoir 1902. 

Washington. - Smithsonian Institution. Annua} Report, 1900. 
Zurigo. - Naturforschende Gesellschaft. Vierteljahsschrift der. ... 

45er Jahrgang (1901) 3 e 4 Heft, 1-11 Heft (1902). 
Zara. - Tabularium. Gli Archivi della Dalmazia. Anno II ( 1902) 

Voi. II, Fase. 1-4. 

Prof. A. BoNOMI 

Segretario. 


